DOI:10.16534/j.cnki.cn13-9000/g.2016.2483

新疆锡伯族学前双语教育研究综述

新疆师范高等专科学校 张慧丽 亚力坤·艾思格 周 斌

摘 要:双语教育是新疆维吾尔自治区一直秉承的教育模式,双语教育的发展对基础教育、全民教育具有举足轻重的 影响,本文对新疆维吾尔自治区锡伯族学前双语教育研究进行梳理,为后期的相关研究提供参考。

关键词:锡伯族 学前双语教育 综述

文章编号: ISSN2095-6711/Z01-2016-12-0104

一、国内外相关研究的学术史梳理及研究动态

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》(以 下简称《规划纲要》)的发展任务中将学前教育和民族教育分章 专列,这在国家教育政策制定中前所未有,足见国家对学前教育 和民族教育的重视程度。《规划纲要》中明确提出,大力推进双 语教学。尊重和保障少数民族使用本民族语言文字接受教育的 权利,全面加强学前双语教育。新疆维吾尔自治区政府也在同年 颁布了《新疆维吾尔自治区少数民族学前和中小学双语教育发 展规划(2010-2020年)》,且自2005年7月《关于加强少数 民族学前"双语"教育》这一纲领性文件的颁布,便确立了新疆 要加强少数民族学前双语教育的指导思想,由此可见不管是国 家还是自治区政府对于少数民族学前双语教育都给予高度重视。 经过 10 年的努力,新疆少数民族学前教育得到很大程度上的发 展,国内外,特别是新疆关于双语教育,学前双语教育的研究也 如雨后春笋般涌现。锡伯族被誉为语言天才,对中国清朝历史 的研究有着重要的作用,研究者以"锡伯族学前双语"为主题进 行文献检索,发现没有与此相关的文献。因此,研究者分别以"锡 伯族双语""锡伯族双语教育"和"少数民族双语教育"为主题 来进行相关资料的收集,对于新疆学前双语教育的相关研究有 很多,本文不进行阐述。

祁瑞、杜秀丽对我国锡伯族研究领域论文进行了计量分析,近50年关于锡伯族的论文为611篇,其中研究锡伯族文化、科学、教育、体育的论文有83篇,占论文总量的13.58%。研究者以"锡伯族教育"为篇名搜索到29篇文章与本文相关,以"锡伯族双语"和"锡伯族双语教育"为篇名分别搜索到31篇和8篇与本研究相关的研究,而以"锡伯族学前双语教育"搜索则没有相关文章,有关锡伯族学前儿童的只有马海江针对锡伯族3~6岁幼儿身体素质特点及发展规律进行的研究。

二、锡伯族双语教育

关于锡伯族双语教育,很多研究都强调母语的重要性,傅 刚在早期就提出少数民族应使学生在学好本民族语言的同时学 好汉语,对如何妥善处理锡、汉语文教学之间的关系,解决好 教育思想、课程设置、教学内容、教学方法等为题进行探讨, 对锡伯族学校双语教学改革提出措施。何坚韧也认为锡伯族小 学应以母语为主,结合汉语言文字,中学以汉语为主,结合本 民族语言文字,最终实现民汉兼通,并对中小学实施双语教学 的主要形式、意义、成果及应重视的几个环节进行了阐述。近期, 邢欣对新疆锡伯族多语使用及双语教学现状进行了调查分析, 论证了锡伯族双语教育中的母语保护措施,提出锡伯族的多语 使用策略和多语教育策略是保护母语的重要途径。文中问卷显 示结果为 60 岁以下人口的 99% 完全不会书写锡伯文字,说明 锡伯语逐渐退化成为家庭或同族之间使用的口头语言,锡伯文 字的继承与发展面临巨大考验。这些文献都体现出研究者们对 锡伯族双语教育的重视,对锡、汉语文教学之间关系的关注, 提倡必须进行母语保护,合理发展汉语教学。

关于锡伯族双语教育的现状分析,郭小平对双语教育中的

锡伯文教学情况进行了描述并提出保护和传承锡伯语文的建议。 邓彦、武金峰概述了锡伯族语言文字传承现状为口语衰退、汉 语借词大量增加,书面语现状堪忧,随后提出应做好宣传,正确 定位,充分调动学校和行政部门干部的积极性,与伊犁师范学院 进行互利合作等对策。尹小荣针对锡伯族家庭语言使用、语言能 力、语言态度等保持现状进行分析并提出相关策略缩小语言保 持的代际差异。这些研究进一步表明了学前双语教育的必要性。

其他方面,唐梅主要以文献法,从历史角度对新疆锡伯族和甘肃哈萨克族的双语教育发展、演变过程及其特点、文化背景、社会环境等方面的差异进行比较,从而找出异同点,她的关注层次也是在中小学阶段。

三、少数民族学前双语教育

关于少数民族双语教育,欧卡对新疆少数民族学前双语教 育研究文献进行了计量分析,截至2013年以"新疆少数民族双 语教育"的相关文章共 185条,其中"新疆少数民族学前双语 教育"论文53条。因此,单从数量上来看,对新疆锡伯族的学 前双语教育的研究空间还很大。在少数的相关文献中, 刑欣对 新疆锡伯族语言使用现状进行了调查分析,通过中小学锡伯族 语言教学的现状调查,总结了锡伯族学校双语教学的现状和特 点,提出锡伯族的多语使用策略和多语教育策略是保护母语的 重要途径。周欣通过对硝基南北区两县的个案比较研究,揭示 新疆少数民族学前双语教育的发展和变化,成绩与问题,并提 出建设性意见。史娟在硕士论文中对新疆少数民族学前双语教 育政策进行了深入研究。关于对处理锡、汉关系方面,龙红芝 承担国家社会科学基金项目和教育部人文社科重点研究基地重 大项目,研究中提出少数民族聚居区幼儿园的双语教育应以母 语为主,加授汉语,并提出民族地区学前双语教育的内容、方 法及工作重点。张梅、王阿舒对新疆伊犁州少数民族学前双语 教育的办学模式、教学模式进行分析、研究,探讨影响和制约 该地区少数民族学前教育模式选择的因素,从中得到对全疆少 数民族学前双语教育模式构建的借鉴价值。幼儿园一线教师原 铭霞、周勤芳分别对乌鲁木齐地区与和田地区的学前民汉双语 教育实施的有效途径进行阐述。

综上所述,国家及政府都十分重视新疆少数民族学前双语教育,在已有研究中针对双语教育的有很多,但在年龄阶段上都选择的中小学阶段,在语种上主要以维、哈为主,以新疆世居民族锡伯族为主要研究对象研究学前双语教育的较少,从以往的研究来看只是部分体现在少数民族教育和其他社会学研究中,针对基础教育阶段的双语教育研究具有特别的价值和意义,对少数民族学前双语教育的发展也有重要的意义。

参老文献·

- [1]李 洁.新疆锡伯族学校的双语教育[D].新疆师范大学,2005
- [2]张 洁.新疆维吾尔自治区锡伯族双语教育的发展[D].辽宁大学, 2009
- [3]唐 梅.甘肃阿克塞哈萨克族和新疆察布查尔锡伯族双语教育比较研究[D].伊犁师范学院,2014